



### Выступление по радио Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА 22 июня 1941 года

#### ГРАЖДАНЕ И ГРАЖДАНКИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!

Советское правительство и его глава тов. Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории.

Это неслаженное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло все условия этого договора. Нападение на нашу страну совершено, несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по исполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шуленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи с сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною от имени Советского правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявляло никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границ и поэтому сделанное сегодня утром заявление румынского радио, что якобы советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является слухозной ложью и провокацией. Такой же ложью и провокацией является вся сегодняшняя декларация Гитлера, пытающегося задним числом состряпать обвинительный материал насчет несоблюдения Советским Союзом советско-германского пакта.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ — отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины.

Эта война навязана нам не германским народом, не германским рабочим, крестьянами и интеллигенцией, страдания которых мы хорошо понимаем, а клкой кровавожидкой фашистской правительственной Германии, порабощенных французом, чехом, поляком, сербом, норвежцем, бельгийцем, датчанином, голландцем и другие народы.

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы Советской авиации с честью выполнят долг перед родиной, перед советским народом, и нанесут сокрушительный удар агрессору.

Первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ отдал отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свой ряды вокруг нашей славнобольшинственной партии, вокруг нашего Советского правительства, вокруг нашего великого вождя тов. Сталина.

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.



### Указ Президиума Верховного Совета СССР О ВОЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ

1. В военное положение, в соответствии со ст. 49 п. «в» Конституции СССР, объявляется в отдельных местностях или по всему СССР в интересах обороны СССР и для обеспечения общественной безопасности и государственной безопасности.

2. В местностях, объявленных на военное положение, все функции органов государственной власти в области обороны, обеспечения общественной безопасности и государственности принадлежат военным советам фронтов, армий, военных округов, а там, где нет военных советов, — высшему командованию войсковых соединений.

3. В местностях, объявленных на военное положение, военным властям (п. 2) предоставляется право:

а) в соответствии с действующими законами и постановлениями Правительства применять граждан к трудовой повинности для выполнения оборонных работ, охраны путей сообщения, сооружения средств связи, электростанций, электросетей и других важнейших объектов, для участия в борьбе с пожарами, эпидемиями и стихийными бедствиями;

б) устанавливать военно-квартирную обязанность для расквартированных воинских частей и учреждений;

в) объявлять трудовую и авто-гужевую повинность для военных злодеев;

г) производить изъятие транспортных средств и иного необходимого для нужд обороны имущества как у государственных, коммунальных и кооперативных предприятий и организаций, так и у отдельных граждан;

д) регулировать время работы учреждений и предприятий, в том числе театров, кино и т. д.; организацию военного рынка, собраний, шестей и т. д.; запрещать наложение на улице после определенного времени, ограничивать уличное движение, а также производить в необходимых случаях обыски и задержание подозреваемых лиц;

е) регулировать торговлю и работу торговых организаций (рынки, магазины, склады, предприятия общественного питания), коммунальных предприятий (бань, прачечные, парикмахерские и т. д.), а также устанавливать нормы отпуска населения продовольственных и промышленных товаров;

ж) воспрещать въезд и выезд в местность, объявленную на военное положение;

з) выселять в административном порядке из пределов местности, объявленной на военное положение, или из отдельных пунктов или прилегающих к ним сельских населенных пунктов лиц, признанных социально опасными по своей преступной деятельности, так и по связи с преступной средой.

4. По всем вопросам, предусмотренным пунктом 3-м настоящего Указа, военные власти имеют право:

а) издавать обязательные для всего населения постановления, устанавливающие за неисполнение этих постановлений наказания в административном порядке в виде лишения свободы сроком до 6 месяцев или штрафа до 3.000 рублей;

б) издавать распоряжения местным органам власти, государственным и общественным учреждениям и организациям и требовать от них безусловного и немедленного исполнения.

5. Все местные органы государственной власти, государственные, общественные учреждения, организации и предприятия обязаны оказывать полное содействие во исполнение возложенных на них обязанностей и средств данной местности для нужд обороны страны и обеспечения общественной безопасности.

6. За неисполнение распоряжений и приказов военных властей, а также за преступления, совершенные в местностях, объявленных на военное положение, виновные подлежат уголовной ответственности по законам военного времени.

7. В изъятие из действующих правил о раскрытии суаши уголовных дел, в местностях, объявленных на военное положение, все дела о преступлениях, направленных против обороны, общественной безопасности и государственной безопасности, переводятся на рассмотрение военных трибуналов, а именно:

а) дела о государственных преступлениях;

б) дела о преступлениях, предусмотренных законами от 7 августа 1932 года об охране общественной (социалистической) собственности;

в) все дела о преступлениях, совершенных военнослужащими;

г) дела о разбое (ст. 167 УК РСФСР и ст. 81 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик);

д) дела об умышленных убийствах (ст. 136—138 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик);

е) дела о неисполнении обязанностей по законному закреплению и изъятию оружия (ст. 81 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик);

ж) дела об уклонении от исполнения военной обязанности (ст. 68 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик) и о сокрытии, предоставлении, передаче или уничтожении оружия (ст. 73, 73<sup>а</sup> и 73<sup>б</sup> УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик);

з) дела о незаконной покупке, продаже и хранении оружия, а также о незаконном вывозе оружия (ст. 164а, 166а и 182 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик);

и) дела о незаконной покупке, продаже и хранении оружия, а также о незаконном вывозе оружия (ст. 164а, 166а и 182 УК РСФСР и соответствующие ст. ст. УК других союзных республик).

8. Рассмотрение дел в военных трибуналах производится по правилам, установленным «Положением о военных трибуналах в районах военных действий».

9. Протоколы военных трибуналов с законными обоснованиями не подлежат и могут быть отменены или изменены лишь в порядке надзора.

10. Настоящий Указ распространяется также на местностях, где в силу чрезвычайных обстоятельств отсутствует местный орган государственной власти и государственного управления СССР.

Президент Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР О мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северокавказскому и Закавказскому военным округам

На основании статьи 49 пункта «в» Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов — Ленинградского, Прибалтийского, Западного, Одесского, Киевского, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северокавказского и Закавказского.

Мобилизации подлежат военнообязанные, родившиеся с 1905 по 1918 год включительно. Первым днем мобилизации считать 23 июня 1941 года.

Президент Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

Объявление в отдельных местностях СССР военного положения

На основании статьи 49 п. «в» Конституции СССР объявить военное положение в Архангельской области, Белорусской ССР, Вологодской области, Воронежской области, Ивановской области, Карело-Финской ССР, Калининской области, Краснодарском крае, Крымской АССР, Курской области, Литовской ССР, Латвийской ССР, гор. Ленинграде и Ленинградской области, Молдавской ССР, Мурманской области, гор. Москве и Московской области, Орловской области, Ростовской области, Рязанской области, Смоленской области, Тульской области, Украинской ССР, Эстонской ССР и Ярославской области.

Президент Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.

### СВОДКА Главного командования Красной Армии за 22.VI—1941 года

С рассветом 22 июня 1941 года регулярные войска германской армии атаковали наши сухопутные части на фронте от Балтийского до Черного моря и в течение первой половины дня сдерживались. Со второй половины дня германские войска встретились с передовыми частями наших войск Красной Армии. По-прежнему ведутся бои в районе Шавлинского, Каунасского, Гродненского, Ковельского, Владимир-Волынского, Гва-Гусовского и Бродского направлений, по западным частям фронта.

Всё атака противника на Владимир-Волынский и Бродское направлениях была отбита с большими потерями. На Шавлинском и Гва-Гусовском направлениях бои продолжаются. В районе Шавлинского и Гва-Гусовского направлений бои продолжаются. В районе Шавлинского и Гва-Гусовского направлений бои продолжаются.

В течение дня противник стремился развить наступление по фронту от Балтийского до Черного моря, направив главным своим усилием на Шавлинское, Каунасское, Гродненское, Ковельское, Владимир-Волынский, Гва-Гусовское и Бродское направления, по западным частям фронта.

Всё атака противника на Владимир-Волынский и Бродское направлениях была отбита с большими потерями. На Шавлинском и Гва-Гусовском направлениях бои продолжаются. В районе Шавлинского и Гва-Гусовского направлений бои продолжаются.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР Об утверждении Положения о военных трибуналах в местностях, объявленных на военное положение, и в районах военных действий

1. Утвердить Положение о военных трибуналах в местностях, объявленных на военное положение, и в районах военных действий.

2. Предусмотренный ст. ст. 11 и 12 указанного Положения порядок рассмотрения дел военными трибуналами в местностях, объявленных на военное положение, и в районах военных действий вводится в действие совместным приказом Народного Комиссара Юстиции Союза ССР и Народного Комиссара Оборонного Союза ССР с разрешения Совета Народных Комиссаров Союза ССР.

Президент Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 22 июня 1941 г.